

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年5月

16

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14156期

40th ANNIVERSARY

距2023(第40届)  
中国国际体育用品博览会还有

倒计时

10天

2023.5.26-29 厦门国际会议展览中心



## 以“过五关”为抓手 持续强化冰雪项目 国家队作风建设

本报记者 田洁 傅潇雯

“千日备战，只为在赛场上永争第一。接下来的1000天中，我们要戒骄戒躁、凝心聚力、重新出发，深入贯彻党的二十大精神，发扬北京冬奥精神，踔厉奋发、剑指米兰、勇攀高峰，为实现体育强国奋斗目标而不懈努力。”在米兰冬奥会倒计时1000天工作部署动员大会上，获得冰雪项目训练“标兵”称号的自由式滑雪空中技巧教练员纪冬如是说。

1000天倒计时开启，米兰周期备战进入新的阶段。中国冰雪项目国家队在备战中将不断提高政治站位，强化使命担当，以更加坚定坚决的信心勇气、严谨务实的工作作风和奋发有为的精神状态，以深入开展主题教育为契机，以“过五关”为抓手，不断提升运动队规范化管理水平，全面推进各项训练备战工作。

所谓“过五关”，是过“思想关”“道德关”“纪律关”“反兴奋剂关”“业务关”。国家体育总局冬运中心表示，“过五关”不仅是国家队的组建门槛，也是检验国家队训练参赛生活全过程的重要平台和抓手。冬运中心希望与各省区市体育局通力合作，从源头抓起，以加强国家队建设引领项目、行业现代化规范化建设，以国家队顽强拼搏、攻坚克难的硬作风，持续提升新时代冰雪人的精气神。

“米兰冬奥会我们面临的形势不容乐观，以荷兰为代表的欧洲短道速滑强国快速崛起，韩国集团优势明显，加拿大发展势头依然强劲。”短道速滑运动员任子威说，“立足于米兰冬奥会‘不能退’的目标，我们将时刻保持清醒的认识，不断增强使命感、责任感、荣誉感，戒骄戒躁、攻坚克难，努力提高为国争光的能力，力争在米兰冬奥会上创造更加优异的成绩。”在米兰冬奥会倒计时1000天之际，任子威表示，要时刻以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立党的培养、祖国培养意识，以“国家队”队员身份为荣，胸怀“国之大事”，把“为国而战”作为自己义不容辞的使命，把个人奥运梦汇入体育强国梦、融入中国梦，进一步提升为国争光的思想自觉和行动自觉。

(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 李雪颖

5月15日，中国乒协在官网公示《乒乓球项目2024年巴黎奥运会参赛选拔办法》。根据选拔办法，混双项目将根据2024年5月7日混双世界排名确定参赛人选，排名最高的一对选手将获得巴黎奥运会混双参赛资格并自动入选男女团体阵容。单打项目将根据中国乒协设立的奥运单打选拔积分体系进行排名，排名最高的男女各两名运动员将获得单打比赛资格，并自动入选男女团体阵容。

其中，奥运单打选拔积分体系积分由国际乒联单打世界排名积分与2023年5月8日至2024年5月7日期间重大国际比赛奖励积分相加得出。在有效期内的世锦赛、世界杯、亚运会、亚锦赛、亚洲杯以及世界乒乓球职业大联盟WTT大满贯、总决赛、冠军赛等国际大赛的单打项目中获得前三名的运动员，均可获得相应奖励积分。同时在世锦赛、世界杯、亚运会、亚锦赛等国际大赛团体项目淘汰赛阶段，每个团体赛中每场单打比赛的胜者均可获得相应奖励积分。中国乒协将根据2024年5月7日国际乒联公布的世界排名积分和有效期内的国际大赛奖励积分，计算相关运动员的奥运单打选拔积分，排名最高的男女各2名运动员将参加单打比赛，并自动入选男女团体阵容。若两名及两名以上运动员奥运单打选拔积分相同，则以2024年5月7日国际乒联单打世界排名高者为先。

混双、单打确定人选自动入围团体阵容，如入选男子或女子团体的运动员不足3人，则由国家队教练组综合考虑奥运单打选拔积分、技战术特点、双打比赛能力和对主要对手战绩等多方面因素，集体决策确定团体三号人选的意向名单，报选拔工作领导小组。一方面可以充分调动教练组的积极性并发挥其主观能动性，发挥国家队集体智慧，将备战主动权牢牢掌握在自己手上。同时，由于奥运团体赛有单打和双打比赛，排兵布阵变化更多，集体决策第三人可以针对奥运团体赛的特殊性，真正选出适合团体阵容的队员。此外，如分配到中国代表团Ap注册配额(替补P卡)，同样由国家队教练组综合考虑奥运单打选拔积分、技战术特点、双打比赛能力和对主要对手战绩等多方面因素，集体决策确定意向名单，报选拔工作领导小组议定。

(下转第二版)

## 困难时团结协作 以拼搏改变命运

本报记者 扈建华

辽宁队更衣室里，队员们喷洒着香槟，互相击掌庆祝；赛场上，身穿辽宁队绿色T恤的球迷打开手机的手电筒，化点点繁星……当辽宁队主教练杨鸣将冠军鼎高高举起的那一刻，全场热烈的气氛达到了高潮。

5月15日，辽宁队在CBA总决赛第四场以106比70击败浙江队，在主场成功卫冕，这也是他们队史上的第三个CBA总冠军。

“这是一个困难的赛季，过程跌宕起伏，我们受到了很多质疑，但是通过季后赛大家重新认识了辽宁队，认识了辽宁队的团结、坚韧和不屈。大家表现出来的凝聚力，是我们能走到现在的重要保障。”在总结本赛季的表现时，杨鸣向支持球队的各方面表达了

感谢，同时他也表示，正是全队的使命感、责任感，在困难时候团结努力，才成就了现在的成绩。

冠军来自于球队每一个人的努力。本赛季辽宁队经历了伤病、主力缺阵等许多困难，尤其是主力中锋韩德君常规赛休战多场，季后赛半决赛和总决赛期间郭艾伦又因伤连续缺阵，给球队人员轮换带来了极大挑战。

赵继伟在整个赛季都有非常稳定的发挥，季后赛平均出场时间超过40分钟，将能力提升到一个新高度。特别是在郭艾伦休战之后，赵继伟进攻组织两手抓，和浙江东阳光的半决赛，他连续4场助攻数上双，总决赛首战又投中9记三分球。“全队都很难，我们一直在坚持，背后的很多辛苦大家都没有看到。这几年自己身上的伤病和起伏，都

是经验，也帮助我在季后赛有好的发挥。”赵继伟说。

必须提到的还有韩德君、李晓旭，季后赛一路走来，3个对手的阵中都有比他们更加年轻、身体条件更出色的内线球员，但无论面对什么样的对手，最终胜出的还是辽宁队这两位加起来近70岁的老将。杨鸣说，总决赛第一场李晓旭手指骨折，但他也在坚持。

“我们不仅代表自己，也代表着为生活打拼的普通人，无论哪个客场都有很多在当地的辽宁人为我们加油，我们拼的就是辽宁人特有的坚韧意志。只要我当教练，我们不会把这些丢掉。”杨鸣说，“我们条件不是最好的，设施不是最全的，但我们凭借坚韧的作风，在3个赛季里拿到两个总冠军，希望我们成为以拼搏改变命运的一个灯塔。”



辽宁队球员郭艾伦(右二)在比赛中上篮。

新华社记者 潘昱龙摄

四比〇击败浙江队

## 辽宁队夺得第三个CBA总冠军

本报讯 5月15日，CBA总决赛第四场比赛继续在沈阳举行。辽宁队坐镇主场以106比70大胜浙江队，连续第二个赛季以大比分4比0获得CBA总冠军，这也是辽宁男篮历史上的第三个CBA总冠军。

上一场比赛中，辽宁队以94比68大胜浙江队，以3比0拿到冠军点，此前因伤休战多场的郭艾伦在第四节最后时刻上场。对于人员齐整的辽宁队来说，每一个人都渴望在主场捧起总冠军奖杯。

比赛开始后，辽宁队迅速进入状态，不过浙江队显然不希望就此结束比赛，他们在攻防两端倾尽全力，上半场两队比分相当胶着，半场结束时辽宁队以54比47稍占优势。

比赛的转折出现在第三节，浙江队在进攻端屡屡失手，防守端也没能有效防住辽宁队的进攻。本节浙江队仅仅得到8分，辽宁队很快就将领先优势扩大到20分以上。

第四节辽宁队在主场观众的助威声中越战越勇，浙江队稍作抵抗便无心恋战，最终辽宁队以106比70大胜浙江队，大比分4比0取得总决赛胜利。

此役辽宁队12位球员都获得了出场机会，赵继伟得到17分、11次助攻和7次抢断，他也凭借出色表现毫无争议地当选总决赛最有价值球员。

余嘉豪得到浙江队最高的18分，刘泽一得到10分，程帅澎拿下8分。虽然和总冠军失之交臂，但年轻的浙江队在本赛季展现出的冲劲和拼搏精神让人印象深刻，他们同样未来可期。

(扈建华)

## 今日迎战新加坡队 国羽男单将遇硬仗

本报记者 周圆

伴随着“中国队，突出重围！中国队，全力以赴！中国队，加油！加油！加油！”的激励口号，中国羽毛球队开始了2023年苏迪曼杯的征程。5月14日，面对小组实力最弱的埃及队，并没有派出最强阵容的国羽以5比0轻松获胜。展望16日小组赛第二场对阵新加坡队，国羽在男单项目很可能遭遇硬仗。

在首日比赛结束后，国羽在热身场进行了及时总结。“这场比赛大家发挥都很正常，我们主要是找比赛的感觉和节奏。小组赛第二场，我们要进入状态。”中国羽协副主席、国羽单打主教练夏煊泽指出。

“干净利落”，中国羽协主席、国羽双打主教练张军用四个字肯定了中国队首场比赛的表现。“我们按照自己的节奏，赛前的准备活动做好，上场一起加油，一场场来，就像两年前的芬兰的比赛节奏一样。”张军提醒队员。

15日，中国队没有比赛，但也来到热身场进行了训练，为16日对战小组第二个对手新加坡队做好准备。只有10人报名参赛的新加坡队整体实力虽在中国队之下，但在男单位置上，他们很可能派出2021年世锦赛冠军骆建佑，这将是中国队小组赛遭遇的第一道难关。

1997年出生的骆建佑目前世界排名第4，国羽男单3位选手石宇奇、李诗沣、陆光祖分列第10、11、12。过往的交手记录看，石宇奇与之3次交手，2胜1负，最近一次交手是在2022年澳大利亚公开赛上，当时石宇奇2比1逆转取胜。李诗沣此前4次与之交手，都没有取胜。陆光祖与之交手两次也没能取胜，最近一次是在4月亚锦赛半决赛上，骆建佑2比0战胜陆光祖，获得亚军。

在首个比赛日，骆建佑1比2惜败世界排名第一丹麦队的名将阿萨尔森，展现出不俗状态。对阵中国队，骆建佑一定会全力以赴，为新加坡拿分。从世界排名到交手战绩看，中国队无论派谁谁都很轻松过关，都需要放手冲击。

骆建佑之后，国羽男单很可能遭遇阿萨尔森，因而与骆建佑的比赛也是国羽男单一次很好的检验。面对硬仗，国羽男单要抛开杂念，全力冲击对手。

(苏州5月15日电)

## 苏杯见证羽毛球重回核心地带

本报记者 周圆

“Back in badminton heartland!”——“羽毛球重回核心地带！”2023年苏迪曼杯正在苏州火热进行，世界羽联在其官网上用这样的话来形容这次比赛的重要意义。运动员、观众、工作人员、媒体等赛事各方的热情都被点燃。

5月14日首个比赛日10点开赛，很多观众提前一个小时在排队等待入场。比赛场馆苏州奥林匹克体育中心体育馆可售票数7500个，开赛首日上午入场观众人数为5925人，下午入场观众人数为5855人，上座率均超过了75%。

徐宇飞是复旦大学信息工程专业的研究生三年级学生，他身着东京奥运会中国队战袍出现在比赛场馆。从高中开始打羽毛球的他，平时都是在电视上看转播，本次现场看球，他感觉非常棒。“现场氛围非常好，身临其境，能学习到很多。”

来自杭州正在读大二的徐同学，身着羽毛球专业服装，一手拿着印有“必胜”二字的扇子，来为中国队加油。“现场看比赛与平时完全不一样，整个场地、灯光设计等都非常专业，大家的热情都很高。”

“中国队，加油！”现场观众发出整齐划一的加油声，让主场作战的中国队员感受到了久违的热情。

当听到主播介绍到自己，全场爆发出欢呼声时，赛前已做好准备的黄东萍还是非常激动。“很久没有见到那么多国内观众了，很兴奋。”第一次主场打苏杯的“00后”小将冯彦哲形容道：“非常震撼和兴奋。”

男单选手、江苏籍运动员石宇奇更是感受到了“主

场”待遇。“在主场打比赛，在看台上，还有刚入场时，就能感受到大家热情非常高。”

开赛首日以来最精彩的对决无疑是丹麦队奥运会冠军阿萨尔森与新加坡世锦赛冠军骆建佑的较量。阿萨尔森这位中文名叫安赛龙，说着一口流利中文的丹麦人，在中国拥有很多球迷。骆建佑因帅气的外表，近来迅速提升的实力，在中国也有很多粉丝关注。于是在14日比赛中，两人都像置身于主场。“安赛龙，加油！”“骆建佑，加油！”现场近6000名观众，不断给双方加油。两人经过三局缠斗，技高一筹的安赛龙2比1取胜。

“好久不见，能够重回中国比赛，我很开心，我的中文没有退步吧！”安赛龙一直期待能回到中国比赛，“非常开心看到那么多球迷，气氛非常好，非常感谢所有中国的球迷们。”

虽然输掉比赛，但骆建佑面带笑容出现在混合采访区。“很久没有来中国打比赛了，没想到还有那么多中国球迷、粉丝为我加油，很热情地欢迎我，这是非常开心的事情。来中国比赛是我本次比赛最大的期待，希望和粉丝们更多互动。”

开赛首日，赛场外的一场“媒体大战”也随之开启，近300名媒体人抵达现场报道。据本届赛事媒体运行总监钱诚介绍，本次比赛吸引了国内外共101家媒体的422人参与报道，境外媒体来自日本、丹麦、马来西亚、加拿大等地。

此外，赛场场馆外设有嘉年华活动，各赞助商搭建起展棚，进行商品展示与游戏互动，观众、球迷积极参与，营造了久违的、热烈的羽毛球节日般的氛围。

(苏州5月15日电)